

СОТРУДНИЧЕСТВО ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ БЕЛАРУСИ И СТРАН ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА НА ПРИМЕРЕ ПРОЕКТА TEMPUS «РАЗРАБОТКА НОВОГО УЧЕБНОГО ПЛАНА В ОБЛАСТИ ЕВРОПЕЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРАВА»

А. В. Русакович, кандидат исторических наук, доцент

Важным элементом реформирования экономики, социальной сферы, системы образования Республики Беларусь является участие в программе технической помощи Европейского Союза TEMPUS. В качестве основного направления программы определено совершенствование системы высшего образования в странах-партнерах с помощью сотрудничества с высшими учебными заведениями стран ЕС. В 1990 - начале 2000-х гг. в Беларуси был реализован ряд этапов программы. Определенная часть проектов TEMPUS была реализована в области права. Например, в 1997-2001 гг. Белорусский государственный университет совместно с университетом Эрланген-Нюрнберга (Германия) и университетом Граца (Австрия) осуществил проект GEP-10341-97, основными целями которого являлись введение новой специальности «Экономическое право» в БГУ, совершенствование преподавания учебных дисциплин с учетом европейского опыта, распространение опыта проекта в других высших учебных заведениях Беларуси. В рамках проекта состоялись семинары с участием белорусских, германских и австрийских участников, были осуществлены стажировки преподавателей, аспирантов и студентов юридического факультета БГУ в вузах Германии и Австрии, изданы учебные пособия, белорусская сторона получила возможность приобрести специализированную литературу и оборудование для оснащения факультета (см.: Совместный Европейский Темпус-проект GEP-10341-97. Краткая информация // Беларусь дзяржауны ушвергтэт. Юрыдычны факультэт [Электронны рэсурс]. Рэжым доступу: <http://www.law.bsu.by/content/71518>. Дата доступу: 10.05.2007; Blomeyer, W. Neuer Studiengang «Wirtschaftsrecht» in Minsk // Belarus-News. 2000. № 9. S. 23-24).

Развитие межвузовского сотрудничества, сохранение контактов между учеными Беларуси и Германии явились основой для подготовки нового проекта. В конце 2006 г. был разработан и представлен в Европейский фонд образования проект TEMPUS CDJEP-27071-2006 «Разработка нового учебного плана в области европейского экономического права», который успешно прошел все этапы отбора и в середине 2007 г. был одобрен Европейской комиссией. В марте 2008 г. Совет Министров Республики Беларусь принял Постановление № 465, согласно которому был одобрен проект международной технической помощи «Разработка нового учебного плана в области европейского экономического права» (Об одобрении проектов международной технической помощи. Постановление Совета Министров Республики Беларусь 27 марта 2008 г. № 465 // Справочно-правовая система КонсультантПлюс. [Электронный ресурс] Дата доступа: 29.04.2008). Проект реализуется в период 2008-2010 гг., его участниками являются: со стороны ЕС - координатор проекта университет Эрланген-Нюрнберг (Германия), университет Граца (Австрия), с белорусской стороны в осуществлении проекта принимают участие Белорусский государственный университет, Брестский государственный университет, Международный институт трудовых и социальных отношений. Разрабатываемый в рамках проекта новый план по европейскому экономическому праву позволит улучшить качество подготовки специалистов правовой сферы с высшим образованием, обладающих знаниями и навыками в различных отраслях европейского права, что вызвано прежде всего повышением уровня развития торгово-экономических отношений Республики Беларусь с государствами - членами Европейского Союза. Проект соответствует современным подходам к развитию юридического образования в Республике Беларусь и утвержденной Министерством образования и Министерством юстиции Концепции развития юридического образования в Республике Беларусь на 2006-2010 гг. Цель проекта состоит в структурной и содержательной разработке нового учебного плана по европейскому экономическому праву в сочетании с современной, ориентированной на европейский уровень, методикой преподавания преподавателями, прошедшими повышение квалификации, обеспечении ее учебными материалами.

Проект предусматривает стажировки белорусских преподавателей в партнерских вузах Европейского Союза, проведение семинаров с целью повышения квалификации профессорско-преподавательского состава, приобретение учебной литературы для вузовских библиотек, подготовку и издание учебных пособий по отраслям европейского экономического права, обмен студентами, создание электронного банка данных по европейскому экономическому праву, внедрение в учебный процесс инновационных методик преподавания, разработку проекта нового учебного плана для юридических вузов, поставку оборудования для учебного процесса, распространение опыта проекта.

Реализация проекта позволит белорусским вузам-участникам модернизировать учебный процесс на юридических факультетах с целью совершенствования системы подготовки юридических кадров с учетом мировых тенденций, укрепить материально-техническую базу, усилить научно-исследовательский потенциал, расширить связи с зарубежными учреждениями образования с целью внедрения передового опыта подготовки кадров.